
Ćwiczenie 7 Dozymetria promieniowania jonizującego 
 

Cel ćwiczenia 

Celem ćwiczenia jest zapoznanie się z: 

- wielkościami i jednostkami stosowanymi w dozymetrii i ochronie radiologicznej, 

- wzorcowaniem przyrządów dozymetrycznych, 

- obliczeniami mocy dawki od nieosłoniętego źródła promieniowania gamma. 

 

Podstawy fizyczne i definicje 

Źródła - wykład, skrypt - ćw. 7…. 

Uwaga – niektóre wielkości opisane w skrypcie (dawka ekspozycyjna, równoważnik dawki) 

nie są obecnie używane 

 

Program ćwiczenia 

1. Zestawić układ pomiarowy. 

Zapoznać się z radiometrami obecnymi na stanowisku pomiarowym. 
 

2. Obliczyć, na podstawie wzoru (1) moc dawki pochłoniętej w odległości 1m od źródła 

punktowego Ra-226 o aktywności 1 mCi (w równowadze z pochodnymi). 

- 1 Ci =  37 GBq 

- równoważna stała ekspozycyjna r dla Ra-226 – por. tabela 12 w PN-86/J-80001. 
 

3. Porównać otrzymaną wartość z wartością zmierzona radiometrem EKO-C. 

Wartości otrzymane radiometrem EKO-C przemnożyć przez współczynnik poprawkowy 0,90 

(por. świadectwo wzorcowania radiometru). 
 

4. Zmierzyć moc dawki pochłoniętej w odległości 30 cm, 40cm, 50 cm, 70cm, 90 cm i 

110 cm od źródła. Porównać otrzymane wartości z wartościami obliczonymi. 
 

5. Wykonać wzorcowanie przyrządu RKP-1. 

- zmierzyć moc dawki pochłoniętej w odległości 30 cm, 40cm, 50 cm, 70cm, 90 cm i 110 cm 

od źródła, 

- porównać otrzymane wartości z wartościami obliczonymi, 

- zaproponować współczynnik poprawkowy dla radiometru RKP-1, tzn. wartość przez którą 

należy pomnożyć wskazania przyrządu, by były one jak najbliższe wartościom rzeczywistym. 
 

Opracowanie wyników 
 

1. Przedstawić geometrię i metodę pomiaru. 

2. Porównać obliczoną i zmierzoną wartość mocy dawki pochłoniętej w odległości 1m. 

3. Przedstawić graficznie zależność mocy dawki od odległości od źródła – obliczoną i 

zmierzoną 

- dla radiometru EKO-C, 

- dla radiometru RKP-1. 

4. Wyliczyć współczynnik poprawkowy dla radiometru RKP-1. 

5. Zinterpretować otrzymane wyniki. 
 

Moc dawki pochłoniętej w odległości l od nieosłoniętego punktowego źródła 

promieniowania gamma wynosi 
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A – aktywność źródła [GB], l – odległość od źródła [m]. 



 
 



 
 



 


